

争创出彩人家



共建美丽乡村

编者按

习家村在商河县沙河镇的西侧,沿着大沙河风景带就能到习家村。规格统一的农房,绿树浓阴下点缀着红花,宽阔的道路上一尘不染,所以去过习家村的人都这样评价“村子不大,不过很美”。这个200人左右的村子,邻居之间彼此熟悉,“出彩人家”于宝英、隋美翠更是给这个美丽乡村增添了“出彩故事”。

“出彩人家讲出彩故事”走进沙河镇习家村



于宝英说“好日子在后头呢”。



隋美翠在做家务活。

于宝英(坚强撑起一个家)

日子再苦 挺挺就过了

从小被习家村的姑父姑母收养,长大后嫁给同村的于保水为妻,习家村记载了她半生的酸甜苦辣。丈夫生病,照顾六位老人、一对子女的重担落在了她一个人的肩上,做煎饼果子、送清洁煤、跑劳务市场……只要能挣钱,啥活她都干过,她常说:“日子再苦,挺挺就过了,我们的好日子在后头呢。”

“别人一辈子经历的事,我半辈子都遇到了”

于宝英的家在村子东头,农家小院被女主人收拾得一尘不染,刚刚下过雨,庭院内的花草还沾着雨珠,给院子增添了不少生机。

“每次来你家,都这么干净,改天让大家再来学习学习。”“来吧来吧,看完了都在俺家住下,我给大家蒸包子吃。”村支书杨振发和于宝英开着玩笑。

随着采访的深入,记者了解到,命运对这位“温柔的姐姐”却一点也不温柔。她从小被姑父姑母收养,后来嫁给同村的丈夫,结婚后生活甜蜜,夫唱妇随。好景不长,养母病重,丈夫为生活外出打工,医院、家里、养父家里都需要她照料。养母入土为安后,麦收期间,女儿在骑自行车去邻村时不幸被公路上晒的麦子滑倒摔伤,挠骨骨折,住进了医院。

祸不单行,年后儿子摔伤,也是挠骨骨折,出院不久,女儿二次挠骨骨折,70多岁的养父于富华,由于严重的腿部静脉曲张治疗不及时,双腿发黑,腐烂不能痊愈,只能住院。先后几次在济南千佛山,济南血管瘤、惠民等几家医院住院。亲生父亲、婆婆、公公又接连住院……

这还不算完,最大的灾难降临到这个多事的家庭,丈夫于保水做了阑尾切除手术,由于术后后遗症,急性肠梗阻,肠穿孔,腹腔大面积感染中毒,医院下达了病危通知书。在多方努力下,丈夫保住了生命,医嘱不能从事劳动了!“他在重症监护室呆的那几天,感觉天都塌了,别人一辈子需要经历的事情,我觉得我半辈子都经历了。”于宝英感慨道。

“苦日子挺挺就过了,我们的好日子在后头呢”

“别看她经历过这么多事,生活并没有打垮她,她撑起了这个家的同时,日子过得有声有色,还是我们村的文艺骨干呢。”村支书杨振发说道。习家村中间是一处1440平方米健身广场,每到晚上时,村里的男女老少都喜欢去广场上玩一番,时不时还有广场舞来助兴,于宝英是广场舞的“领舞”。

于宝英白天很忙,最近几天正忙着开三轮车给人家送清洁煤。“拉一天能挣一百多,我很早就学会了开三轮车,干起来也不会很累。”

丈夫患病不能干活之后,养家糊口的重担都落在于宝英身上,她特地去商河学了煎饼果子的制作方法,走街串巷去卖,一天挣五六百元。“有时劳务市场上有活,我就和男劳力一样下市场,啥活都干过。”于宝英说。眼下,丈夫的身体逐渐恢复,读幼师的大女儿也即将寻找工作,小儿子学习努力,她看着欣慰,干活更带劲。“我的好日子还在后头呢。”于宝英说道。

相关链接

“出彩就在咱家,咱家一定出彩”

在我国农村,妇女分担着家庭和农村经济社会发展的重任,在实施乡村振兴战略中发挥着举足轻重的作用。“咱就得发动农村妇女的力量,让大家看看咱新时代的女性。”沙河镇妇联主席王大荣说。

在各级领导的带领下,习家村的“出彩人家”建设工作如火如荼地开展起来。全村人积极参与,成立推进小组,党员带头宣传相关政策,镇村干部奔波在“出彩人家”选定户和一般户家中,做工作、帮干家务、帮清理卫生、帮布局庭院,受到了村民的一直称赞。随着创

隋美翠(好家风典型代表)

看着一大家子 心里就美

56岁的隋美翠两个儿子,两房媳妇,三个孙子,一个孙女,一大家子人。两个儿子在外打工,接送孩子上下学,照顾生活起居等,她承担起家的重担。家庭关系和谐,环境整洁,邻里和睦,母慈子孝,婆媳关系近如母女,可谓习家村“庭院美,生活富,家风好”的典型代表。

“天天围着柴米油盐转,做婆婆糊涂点好”

隋美翠的家住在习家村中间,住房整洁有序,进门的正面种着许多花草,并错落有致,一派绿色祥和的气氛,景象十分美观。她住的是大儿媳的院子,前面是小儿媳的,再往前两排分别是两个小叔子的。“这个胡同被我们家承包了,一大家子围在一起,多好。”隋美翠笑着说。

前不久,隋美翠的大儿媳生了一对龙凤胎,这让全家乐开了怀。对于隋美翠来说,这也是“幸福的负担”,照顾孙子孙女、伺候儿媳,她的生活更加忙碌了。“一大家子人丁兴旺,看着乐和,忙起来也带劲。照顾孩子基本上都是俩媳妇,咱也没出多少力,俺儿媳妇们都很能干。”话没说上几句,隋美翠就夸起了自己的儿媳妇。

“俺说的都是实话,媳妇都是好媳

妇,婆婆得成好婆婆才行。”俩媳妇结婚十多年,她们娘仨从没红过脸,吵过架。问起当好婆婆的诀窍,她说道:“天天围着柴米油盐转,不可能事事如意,大家都别较真,难得糊涂嘛,俺就是一个糊涂的婆婆。”这个“糊涂婆婆”却是这一大家子的“当家人”,家中所有的大事小事都是她说了算。“我们家没分家,我和嫂子一起生活,啥事都听我妈的,我们也落得清闲。”小儿媳说道。

“我看好家守好院,让他们多挣点”

隋美翠说,家里现在只剩下“娘子军”了,两个儿子和丈夫都外出打工了,她和俩儿媳一起照顾孩子。“家里有我们就够了,我给孩子们看好家守好院,让他们在外面多挣钱。”当问起全家的收入时,她说“那是一笔糊涂账”。“孩子们挣的钱,我不要,他们逢年过节愿给点就给点,地里的收入和他爸打工的钱就够全家支出了,他们自己掌握好自己的钱罐子就行,日子还是他们年轻人的。”隋美翠如是说。

在客厅的正中间放着他们家的全家福,加上俩小叔子一家,二三十口人。“逢年过节的时候,我们就一起吃饭,一个桌子根本坐不下。”隋美翠告诉记者,她刚嫁进这个家时,婆婆就已经去世了,他们夫妻俩和公公一起给俩小叔子张罗娶了媳妇。都说老嫂比母,妯娌们回家之前都习惯给老嫂子打电话。“嫂子,我们明天回家”。接到消息后,隋美翠就会默默张罗,包饺子蒸包子,招待他们。

隋美翠将全家连在一起,是家中的“大能人”。“老隋,趁着你孙子孙女去他姥娘家了,咱去练舞啊。”采访期间,邻居找她去广场练舞。谈及她,邻居夸到“红白事,村里的规矩多,她都懂,大家都习惯去找她,谁家有事,她也都是尽心尽力地帮忙,俺村的能人。”

本版采写:本报记者 李云云
通讯员 马立娟 王太荣